

40年前憲法奠定環保基礎

40年後打造生態文明

# 美麗中國凝共識 綠色發展植人心


**荒漠養群羊**

**改革開放**

富強中國

**40**
**年**

 生態篇  
系列述評

惠及世界

這40年，中國綠色版圖不斷擴大——從12%到21.66%，森林覆蓋率幾乎翻了一番。這40年，綠色發展理念根植人心——從“植樹造林綠化祖國”到“綠水青山就是金山銀山”，建設美麗中國成為共識。40年間，多少波瀾壯闊的治山治水、治沙治污的動人故事，多少可歌可泣的追尋綠色、夢圓綠色的英模人物，感天動地，催人奮進。

■文：新華社

圖：資料照片

**把**山西右玉的縮影放到整個東北、華北和西北，可以看到，40年來三北工程累計完成造林保存面積3,014.3萬公頃——折算成5公里寬的防護林帶，能繞地球赤道一圈半！被稱為“綠色長城”的三北工程，是中國實施的第一個重大生態建設項目，湧現出王有德、石光銀、殷玉珍等閃耀着璀璨光輝的綠化模範。

那一年，也是中國環保史上極其重要的一年。1978年憲法首次對環境保護作出規定：“國家保護環境和自然資源，防治污染和其他公害”，奠定了環保事業的發展基礎。

## 經濟飛速發展 生態敲響警鐘

缺林少綠，是中國當時面臨的最大生態問題。1979年，第五屆全國人大常委會第六次會議決定將每年3月12日設為植樹節。從此至今，中國持續開展了一場世界最大規模的國土綠化行動。

40年間，中國經濟列車高速飛奔、城鎮不斷擴張，在取得巨大進步的同時，粗放的發展方式帶來沉重的環境代價——生態環境逐步惡化、自然資源趨於枯竭。

許多無錫人至今忘不了2007年那個夏天。碧波盪漾的太湖水暴發藍藻，自來水

受污染，礦泉水被搶購一空。

生態警鐘敲響：中國經濟躍升為世界第二大經濟體，但資源環境壓力並未緩解。垃圾圍城、酸雨頻頻、“十面霾伏”……

## “寧要綠水青山 不要金山銀山”

人與自然，該怎樣相處？

2012年，黨的十八大首次把生態文明建設擺到中國特色社會主義事業“五位一體”總體佈局的戰略位置，系統破解經濟發展與生態保護協調難題。

2013年9月，在哈薩克斯坦納扎爾巴耶夫大學回答學生提問時，習近平總書記首次對“綠水青山就是金山銀山”理

論作出全面闡述——“我們既要綠水青山，也要金山銀山。寧要綠水青山，不要金山銀山，而且綠水青山就是金山銀山。”

6年來，堅持人與自然和諧共生、綠水青山就是金山銀山、良好生態環境是最普惠的民生福祉、山水林田湖草是生命共同體、用最嚴格制度最嚴密法治保護生態環境、共謀全球生態文明建設等重要內容，豐富和發展了馬克思主義生態觀，成為生態文明建設的力量之源。

黨的十九大提出人與自然和諧共生的現代化，標誌着社會主義生態文明建設與社會主義現代化建設的一體化新進程。



## 昔“雅江趕漂人” 今“長江造林人”

**四**四川省攀枝花市金沙江、雅礮江交匯處的三堆子，江邊人工種植的劍麻鬱鬱蔥蔥。這裡是全國天然林保護工程發源地。20年前，荒山禿嶺和滿江漂木是一個時代的印記。

1998年夏，長江發生全流域大洪水。究其原因，既有氣候異常導致的“天災”，也有因上游生態惡化加劇水土流失的“人禍”。

在東北，森林銳減、生態惡化的危機同樣顯現——與開發初期相比，黑龍江大興安嶺林區林線向北退縮了140多公里，濕地面積減少一半以上。

不能再竭澤而漁了！

那年秋天，天然林保護工程開始實施，

在長江上游、黃河中上游地區全面停止天然林商品性採伐，在東北、內蒙古等重點國有林區大幅度調減木材產量。

從此，攀枝花封江禁止漂木，“雅江趕漂人”成了“長江造林人”。東北林區也逐漸減少伐木數量、直至全面停止商業性採伐，林場工人從伐木工轉型為護林員。

種樹、護林，並不是中國展開的生態修復工程全貌。把水土流失嚴重、糧食產量低而不穩的坡耕地停下來因地制宜地造林種草、恢復植被，是中國又一項大規模生態治理行動。

1999年起，四川、陝西、甘肅三省率先啟動退耕還林工程試點。3年後，這項工程全面啟動，涉及全國25個省份和新

疆生產建設兵團，工程區的農民祖祖輩輩墾荒種糧的耕作習慣實現了歷史性轉變。

退下來田、還以林草，帶來的不僅是綠水青山，更是金山銀山。

從2000年“半黃半綠”到2010年“一片碧綠”，再到2015年“整片深綠”，這是從衛星遙感植被覆蓋度圖像中看到的陝北延安新貌。隨着綠色的增加，蘋果、花椒、紅棗、板栗、核桃等經濟林，也富了退耕群眾的“口袋”。

黨的十八大以來，中國生態環境保護從認識到實踐發生了歷史性、全局性變化，環境治理由此駛入快車道，生態環境保護的面貌煥然一新，是生態文明建設力度最大、成效最好的時期。